

SUSCRIPCIONES

Almería, un mes. . 1 pta.
Provincias, trimes-
tre. 3'50
Extranjero, un año 20
PAGO ANTICIPADO

Director, Redolfo Víñas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS

Mídanse tarifas en la Ad-
ministración
OFICINA TALLER
Magistral Domínguez, 31.

Administrador, F. Ferre

AÑO II.

Número suelto, 5 céntimos

ALMERIA 7 DE ENERO DE 1917

25 ejemplares, 75 céntimos

NUM. 175

Marruecos, sangría y rebo

DESPILFARROS RECOMPENSAS

En 1913 gastamos 108.000.000 de pesetas y en 1916, 150.000.000 de pesetas, rebasándose en 9.970.488 pesetas la cifra votada por las Cortes. — En gastos secretos se han invertido 3.705.379 pesetas y las Cortes sólo votaron medio millón.

No es la guerra europea la causa principal del malestar de España; aunque no hubiera guerra en Europa, estaría España muy nial a causa de su absurda guerra de conquista en Marruecos.

Y como nada se adelanta con las cílicas, en las campañas parlamentarias y de Prensa, da grima, hasta llorar de Marruecos. No a otra causa obedece esa indiferencia que lamenta «El Mundo», como preámbulo a un notabilísimo artículo, probando el desenfrenado, escandaloso, despilfarro del dinero nacional en aquella sima sin fondo.

He aquí algo de lo mucho bueno que dice el querido colega:

«El Anuario Estadístico», nos dice cuáles fueron los pagos líquidos efectuados durante los tres últimos años: 1913, 108 millones 216.993 pesetas; 1914, 142.633.974; 1915, 143.850.983. Esta última cifra, que supera enormemente a la votada por las Cortes — 124.802.235 pesetas — parecía señalar el punto culminante de la curva ascensional. Vana ilusión Hugano, según él dice hoy la «Gaceta», iban pagados hasta noviembre 134.572.723 pesetas: ce ca de cinco millones más que en idéntico periodo de 1915.

Aferríémonos a la realidad de las cosas, podemos asegurar que el gasto de 1916, pasa de los 150 millones. Y ¿para qué? ¿Con qué fin? No es práctico indicarlo; a la vista está que se ha perdido el tiempo y el dinero. ¡Y rebasa ya en 9 milones 970.488 pesetas la cifra votada por las Cortes!

Asombra, pasma que sólo en gastos secretos se haya invertido la importante suma de pesetas 3.705.379, cuando lo votado para todo el año fueron no más 5.000 pesetas. Ello denota que se tiran los miles de duros sin reparo ninguno que no nos permite siquiera dar un paso adelante en las zonas de Tetuán y Larache, y que ha culminado en la rebeldía de El Rissani, luego de haber anulado nuestra propia influencia de entre los sectores de la zona española. Ese gasto, que no se justifica con el menor provecho, aparece aún más enorme si se tiene en cuenta que todos los cabecines de la porción sometida están enrolados en la Policía Indígena, tuviera algún preaviso de tan crecidos

en las fuerzas regulares y en las milicias y jarcas adictas. Es realmente monstruoso, y con tal suma habrá de robar para comprárselas sus tierras y armas a cuantos reciben esa lluvia áurea del esquilinado tesoro hispano. El pago de tres millones 705.379 pesetas por gastos secretos es la prueba más evidente e irrefutable de que estamos en pleno fracaso, pues con ello se compran las apariencias de una paz ficticia, que no nos permite siquiera ocupar las posiciones a donde se iba en la jornada del Biut.

Y a compás de las gastos secretos crecen otros tan estériles e contraproducentes.

Lo cual se traduce, por modo lógico, en la disparidad que existe entre las cifras del presupuesto de acción en Marruecos y las correspondientes a los pagos hechas hasta fin de noviembre. He aquí las cifras relativas a lo pagado en más por algunos Ministerios durante los once primeros meses de 1916 respecto a las cifras del gasto anual que se asignaron las Cortes:

Estado	1.966.276 pesetas.
Guerra	9.282.858
Gobernación	92.056

Asombra el aumento en Gobernación porque este ministerio sólo tiene a su cargo la Guardia civil. ¿A qué tanta en un país ocupado militarmente?

Ha aumentado sus gastos la Alta Comisaría. Lo mismo la Secretaría general, interpretación, consultas, los servicios de ingenieros, los de subsistencias y acuartelamientos. Y seguimos copiando:

... Y hasta en el renglón de jefes oficiales sin destino de plantilla puede darse un aumento considerable. En 1915 nos costó eso, desde enero a noviembre, 376.654 pesetas; en igual periodo de 1916, ha necesitado 409.023. Y en el presupuesto no más se consignan 94.500! Fijadote en esto, sólo en esto, y considera lo que son las plantillas militares de Marruecos, aparece bien a las claras cómo vamos de mal en peor, por siquiera cuando tanto se haría de planes mejoradores. Es un desastre, un verdadero desastre nuestra organización marroquí.

Con todo, si se hiciese algo, si se ob-

gastos — reducibles a menos de la mitad como ya demostramos anteriormente — todavía pudiera creerse en la posibilidad de mantener semejante orden de cosas. Mas no hay tal por desdicha. Cuanto se gasta allí lo es en pura pérdida por una incomprendible desorientación del Alto Mando que no sabe sacar partido alguno del inmejorable elemento de acción que constituye el ejército de Marruecos ni de las excepcionales circunstancias que privan a los rebeldes de recibir auxilios del exterior.

Malgastamos esa tasa y estamos perdiendo a Marruecos donde nos adelantamos un solo paso. El día en que termine la gran guerra y hayamos de hacer valer nuestros derechos, la inactividad de ahora nos será fatal. Y aunque no se nos desposea en nombre de la ineficacia de nuestro esfuerzo, entences irán allí muchos miles de los fusiles que sobren en Europa.

El número de hoy de *El Radical* consta de seis páginas.

RODRIGO SORIANO HABLA...

Nuestro ilustre amigo, don Rodrigo Soriano, ha pronunciado últimamente un elocuente discurso. De él tomamos unos párrafos brillantísimos que se refieren a la actitud que debe de observar España frente al cataclismo europeo.

Desde el principio de la guerra hemos entendido que debíamos conservar a España fuera de peligros. El tiempo nos dará la razón, como se la quitará a cuantos de buena fe se suponen con derecho para imponer en nombre de la democracia, el pensamiento ajeno al propio. Somos pacifistas, odiamos la guerra, el imperialismo, el militarismo, venga de donde viniere y vistase como se vista. Creemos que tan desdichado sería el mundo si triunfara una como lo otra fuerza bruta organizada. Y porque detestamos la supremacía militar, estamos al lado de los pueblos débiles, de los atropellados y desvastados por el poderío militar deseamos que esta guerra tenga por término la infinita paz. (Ovación.)

Cumplimos, pues, con cuante los socialistas franceses tienen escrito en su hermoso Manifiesto de ayer, modelo de tolerancia, de altruismo, de grandeza. Desafiamos a quien quiera a discutir si somos nosotros los que representamos las ideas avanzadas, pacifistas, enemigas de la guerra. Estamos dispuestos a discutir con cuantos lo deseen y así lo faremos si se nos obliga, las intenciones y propósitos íntimos. Los móviles secretos y reservados de cuantos temen gloriosas banderas como pretexto para personales manejos o impunidad de tiranías. Pensamos libremente, creemos servir encijal a España: formándola con imparcialidad de cuanto en la guerra sucede, amamos a Francia y a Bélgica como republicanos y hombres humanitarios; pero, por lo mismo, no estamos dispuestos a someternos a la voluntad ajena, a la de aquellos que dividen el mundo a su capricho y humillan el pensamiento, y para quienes el ser aliado a germano, consiste en soportar, que sea bueno o malo en absoluto, lo que caprichosamente determinan definidores ingüiffos. (Aplauso.) A eso nadie que tenga dignidad quiere ni puede negarse someterse. ¡Es precisamente lo que se hace claro de una vez! (Y cuantas sorpresas guardamos para el día en que se hable)

La guerra no puede convertirse en menguado polémica de campanario, de caciques, de personalismos, de intrusigencias bárbaras de tanas más intolerables, de insultos de tendencias de fuerza de pelea entre gallistas y belmontistas. La horrenda tragedia merece algún respeto.

Pese, pues, a quien pese «España Nueva», que no es escoria de nadie, y yo, que por ser independiente y no admitir libres tanto peleé contra los republicanos que no cumplían con su deber, como con los monárquicos seguiremos nuestro camino sin tolerar imposiciones, creyéndonos tan republicanos o más, tan socialistas o más, tan avanzados como aquellos que cierran el pensamiento a la libertad humana... El tiempo nos dará la razón.

Va nos la va dando; cuando se desvanezcan las pasiones las pasiones se comprenderá nuestra obra. Y siempre diremos que no creamos defender la República apoyando a Romanones y a los contrabandistas. (Ovación)

ECOS

Albert Besnard, el gran pintor francés, ha pintado un cartel para anunciar algunos actos de la «Unión de Francia» en favor de Bélgica y de los países aliados, patrocinada por el Presidente de la República. Estos carteles, en que aparece, en pie y de cuerpo entero, la noble figura del Cardenal Mercier, han sido colgados profusamente en los lugares más visibles de París. Y así los parisienses han podido ver, no sin asombro, dos de estos retratos del Cardenal puestos como de centinela a uno y otro lado de la entrada de cierta iglesia gótica de los bulevares...

Salpicaduras: Nos referimos a las de la guerra, aunque, tratándose como se trata, de limpia botas, pudiera creerse que albergamos al berro que ravina las grandes ciudades en la estación de las lluvias.

Porque la guerra ha venido a poner en apurada situación a los limpiabotas del Canadá. El oficio estaba desempeñado allí, principalmente, por italianos y griegos. Los italianos, llamados a filas, tuvieron que regresar a Europa. Sobre los demás cayó el trabajo que ellos hacían, y los que se quedaron tienen que estar dando esplendor al calzado canadiense desde las siete de la mañana hasta las once de la noche en Montreal, por 1 chelín 25 al día, trabajo abrumador, que se aumentará si los griegos son también llamados a filas. Los limpiabotas autóctonos se han constituido en asociación para defendirse ante las eventualidades posibles. Y piensan poner en las calles, para ver si el trabajo descarga un poco, un vistoso cartel que diga: «Limpiese usted mismo las botas».

Crónica extranjera

Un drama en la Corte de Rusia

Un príncipe asesina al famoso y nefasto monje Rasputine

Un campesino analfabeto de Siberia llegó a Petrogrado diez años ha, en el momento más intenso de la represión contrarevolucionaria. Era el monje Rasputine que desde la mas baja esfera social debía llegar hasta el trono de los Zares y convertirse en árbitro de los destinos del Gran Imperio ruso. La aventura extraordinaria de este místico charlatán y seductor de temperamentos nerviosos ha terminado trágicamente, pereciendo a manos del joven príncipe Jousioff, pariente del Zar.

¿Cuán os dramas no han acaecido en el Imperio moscovita desde que comenzó la guerra? Sólo muy de tarde en tarde algún periódico italiano o suizo nos ha aportado alguna noticia que dejaba entrever uno de esos dramas en los que han actuado grandes duques y sotocas, generales y damas de la corte, papas, monjes y agentes alemanes por dinero, por rivalidades y por exaltación religiosa. El Secundo de Milán, publicó a principios del año pasado una información sesacionada en la que se relataban hechos que ponían al descubierto la incertidumbre en que se encontraba Rusia ante la avalancha de los grandes ejércitos austro-alemanes. Se ciaban en la información del gran periódico milanés hechos concretos y nombres de altos dignatarios que realizaban negocios fabulosos con su intervención en los suministros de víveres y municiones al ejército, de generales vendidos a Alemania que con su fuerza decidían en favor del enemigo batallas que ésta tenía perdidas y de cuyo resultado dependía el término de la guerra. En estas intrigas y en estos hechos escandalosos de corrupción y de incapacidad la figura del monje Rasputine tenía un relieve aparente.

niente secundario, porque actuaba tras cortina, pero en realidad él era quien manejaba los muelles del retablo.

Cuántas probabilidades de triunfo no han tenido los Imperios Centrales para triunfar? Entraron en guerra, siendo los únicos que estaban preparados para dar en tierra con el gigante de la Entente que tenía los pies de barro. Y a pesar de esta superioridad fué preciso que colaborara con el Destino la incapacidad de dos generales franceses para que la batalla de Charleroi, se decidiera en su favor, cuando de haberse cumplido las disposiciones de Loffre, ya en esa batalla habrían sufrido los ejércitos alemanes en grave contratiempo que quizás hubiera evitado la invasión de Francia. Y en el frente oriental, fue la traición de un general ruso la que dio al traste con la invasión de Prusia.

De qué ha servido todo este cúmulo de ventajas a los Imperios Centrales? Y bábilos meramente de suposiciones o de datos muy incompletos, porque cuando después de la guerra se vaya conociendo una gran parte de lo ocurrido en Rusia, (maravillará que el Imperio moscovita continúe en pie y oponiendo sus reservas inagotables al ataque formidable de la artillería austro alemana).

Cuanto acabamos de exponer tiene una relación muy directa con el monje Raspoutine, porque indudablemente ha sido este instrumento de la Rusia corrompida uno de los elementos germanófilos que mayor influencia han tenido en la corte rusa.

Raspoutine, a poco de llegar a Petrogrado protegido por Thofano, uno de los prelados rusos más exaltados, por su misticismo charlatanesco y por una especie de magnetismo que ejercía sobre las naturalezas nerviosas, logró gran ponderancia en la corte rusa. Una de las personas más devotas a este monje, a causa de su desequilibrio nervioso, histérico-agudo, que hizo temer por su razón, fue la Zarina, que se hizo inconscientemente instrumento de los germanófilos.

En la Duma, más de una vez los liberales, han denunciado la neforable influencia política ante la que temblaban los ministros. Eran palabras que se llevaba el tiempo. Y los periódicos de oposición que acababan a Raspoutine eran denunciados y confiscados.

Raspoutine que era astuto y sagaz, se había hecho una reputación de santo, de oráculo que lo mismo interpretaba las voces de lo alto que las más profundas aspiraciones del alma nacional rusa. En las altas esferas de la sociedad rusa y de la corte, se selló ante el monje una consideración superficia, como si su presencia fuera prenda de felicidad; sus palabras dichas en un tono solemne y candido a la vez, eran escuchadas como si emanaran de la sabiduría infalible. Aún en materia religiosa, este hijo de campesinos, que no había tenido ningún estudio ni había sido ordenado, era escuchado y gozaba de gran crédito.

Durante la guerra Raspoutine ha participado en los asuntos diplomáticos y era partidario de una paz separada.

Intrigante y vengativo, a Raspoutine se le señala como el inspirador de funestas represiones contra sus enemigos personales y contra los elementos avanzados de Rusia.

Ultimamente se logró abortar un complot tramaido por el monje —contra Millicentoff, el jefe del partido radical-ruso.

Raspoutine ha sido seguramente víctima de una venganza de familia. Con él desaparece uno de los elementos más influyentes con que contaban los Imperios Centrales y el más temible enemigo de los elementos avanzados de Rusia.

A

LA CABALGATA DEL VIERNES

Puede estar satisfecha la razón Social. Ferrero Hermano.

La cabalgata de anoche, fué un gran éxito, reconocido por Almería entera, que se echó a la calle para presenciarla.

La nota más humana y más simpática, se dió, frente al Hospital en el instante en que los reyes Magos, esos reyes de guardarrropas, se acordaron de los pobres niños que no tienen padres, y que nos esperan en estas noches de Reyes, ni el obsequio de unos labios maternos que se posen sobre sus frentes, torturas prematuramente por el dolor.

Los niños del Hospital, fueron los que más ganaron en la feliz iniciativa de los señores Ferrera que nunca serán bastante aplaudidos.

EN LA SOCIEDAD "PAÍS Y LOMAS"

Celebrando la festividad del día primero de enero, ha tenido lugar en el domicilio social de los exploradores donde la Sociedad "País y Lomas", tiene establecidas sus escuelas, el reparto de prendas para los niños de los pescadores que reciben la educación en aquel centro.

Fueron obsequiados con una rica merienda.

A PLAZOS

Tejidos de lana para caballeros y señoras

PRINCIPE 3

ENRIQUE MOTA

PRINCIPE 5

Muy señor mío: Deseando contribuir modestamente al desarrollo y bienestar de los hogares modestos, me permito manifestarle que esta Casa ofrece en innumerables condiciones sus artículos, todos de primera calidad, y con grandes facilidades para el pago como observarán por el siguiente cuadro.

	Semanal	Quincenal	Mensual
Importando el pedido de 15 a 20 pesetas	1	2	4
id. id. 20 a 30	1 50	3	6
id. id. 30 a 40	2	4	8
id. id. 40 a 50	2 50	5	10

Y así sucesivamente según el importe de la cuenta, haciendo entrega del 20 por 100 al hacer la compra.

La persona que deseé hacer algún pedido, con los beneficios expresados, debe llenar el boletín adjunto y remitirlo a esta su casa, para que antes de las veinticuatro horas pase un empleado de la misma a entenderse con el cabeza de familia.

Queda de usted atento, seguro servidor.

ENRIQUE MOTA

Para más informes, su agente Gerónimo Mota, CRUCES, 4

Don

que vive calle

número

cuarto

desea pa-

se el encargado para hacer un pedido a esa casa.

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son efficacísimos los

RHODINE

(Soc. Usines du RHÔNE-PARIS)
Tubo de 20 comprimidos Pts. 1.50
CÉNTRICO EN FAROGLIA Y BROQUETAS
Depósito General Lenguaín Frutos-Tolosa

La política africana

Palabra del exministro de la Monarquía de Alfonso XIII, Sr. Sánchez Toca

Sánchez Toca ha dimisido a presidente de la Liga Africana. He aquí la pregunta que hizo a Sánchez Toca el redactor de «El Mundo», Miguel España, y la contestación dada por el exministro monárquico:

—¿Se han reunido usted el sábado en la Liga Africana?

—Si señor. Yo no estoy conforme con la política desarrollada por el Gobierno en África, por lo cual reuní el sábado la Liga y les expuse los siguientes temas:

Cuál es, para la Liga Africana, el balance más fundamental al cumplirse el cuarto aniversario de su constitución.—Las motivaciones que nos determinaron a nosotros la Liga Africana, y cuál fué el primer proceso de su gestión.—Canarias fué el verdadero iniciador.—Sus requerimientos en demanda de nuestra cooperación.—La situación actual-momentaria para la ratificación del Tratado Franco-espagnol. Constitución de la Liga en 10 de Enero de 1913.—Programa de la Liga Africana respecto a nuestra acción en Marruecos. Soluciones propuestas en cuanto al problema económico y fiscal, y en cuanto a la organización política y administrativa del Protectorado.—Que todas las nacionales deficiencias orgánicas de nuestra acción en Marruecos, las se rectifican con la experiencia de los años transcurridos, han venido a mayores agravaciones.—Comparación con el desenvolvimiento del protectorado francés en Marruecos en el cuarto de 1912-1915.—Que la dirección política del Protectorado requiere un órgano central que preste garantía de coordinada fijación de resoluciones y propósitos en las actuaciones de gobierno.—Efectos que nuestro dirigimiento en la política del Protectorado en Marruecos ha repercutido sobre nuestra institución militar.—Las relaciones entre la Liga Africana y el Gobierno.

—¿Y después?

—Después, como se trata de un cargo oficial, he presentado mi dimisión con carácter irrevocable. Ya sabe usted una noticia,

Banco Español Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERÍA

Caja de ahorro.

Las imposiciones en la Caja de Ahorro producen un interés de 3 por 100 acumulable en 30 de Junio y 31 de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y media y de 4 a 6 todos los días laborables.

Una vez más tenemos que ensalzar las cualidades que adornan al Sr. Saralegui que tanto beneficio hace por esta pobre clase.

También tenemos un voto de alabanzas para el Sr. Ibáñez que trabaja sin descanso, para educar a los hijos de los pescadores.

El fin de la propaganda germanófila en España

No es de ahora cuando Alemania ordenó a sus bandas de espionaje que comenzaran sus trabajos de zapa en la vida política española. Data esta subrepticia labor de los tiempos en que el Imperio Germánico principió a mover dificultades a Francia en el Mediterráneo, y se acentuó, quedando plenamente delineado el plan, cuando el rey Alfonso XIII contrajo matrimonio con doña Victoria de Badenberg.

Alemania ha procurado fortalecer en España un escabel sobre el cual iluminar en nuestra existencia nacional. Pero las aspiraciones alemanas no se limitan a una mera influencia; Alemania aspira a derrocar la dinastía de los Borbones en España y sustituirla por la suya.

Desde hace 40 años el Imperio germánico persigue el apoderamiento de todas las coronas europeas. En Rumania, en Bulgaria, en Grecia, en Hungría, en Albania, en Grecia, monarcas han entronizado, allí ha colocado a un Holstein varón o hembra.

En el plan de dominación mundial de los tordeos entra la posesión de España de una manera definitiva, abe-

Nuestra posición geográfica abre su apetito voraz; y la dominación estratégica del Mediterráneo ya de estrecho, la excelente posición de Baleares y Canarias, la enviable situación marítima de Coruña, Cádiz y Cartagena, son bocados exquisitos, irremediables por un panteón trágico, que no admite más ley moral que su conveniencia.

Para llegar a Madrid estorba a los tiempos la dinastía borbónica, de origen francés y poco acostumbrada a sus dominaciones extranjeras.

Por eso en el programa de dominación mundial, nuestra entrada en Marruecos para ceñirnos la argolla del esclavo estaba acorralada a para el resto de la derrota de Inglaterra, Francia y Rusia. Inglaterra, Italia sería la carne a devorar por Austria, mientras España sería útil al Imperio en la arrastrada condición de los alsacianos.

El nudo germanófilo-clérigo se engaña de provocar en Madrid trastorno y en Vizcaya una algazara artillera, que sella el protocolo para que Alemania envíe a nuestros pueblos, escuadras y ejércitos y yudados por los patriotas germanizantes de todos los países, las alejas, las garras que amarran a un Holstein rey de España.

Un ejército de ocupación nos plantaría la pezuña del soldado alocado en el cuello de los españoles y nuestros departamentos militares los ocuparía la escuadra alemana.

Lo demás, es cosa de cantar. El resto de nuestros soldados serían enviados al África alemana a hacer fortunas coloniales, y a los españoles civiles nos vienen obligando a emigrar de

Asaltos de germanófilos

Negadis a Wilson la cooperación que pidió a España para negociar una paz entre los periódicos germanófilos y el conde de Romanones y le dicen verdadero horror.

No hay en el mundo nada nuevo. Antes de ahora se dijo del jefe del Gobierno ese mismo y mucho más. Contando el conde con más de cien millones de pesetas, no hay negocio bueno en que no tenga una considerable participación. Es de suponer que en el caso del conde de Romanones, harían exactamente lo mismo los que con más saña le combaten.

Hemos querido, sin embargo, dedicar unas líneas a esta campaña que inspira la desesperación germanófila, para hacer notar el absurdo que de ella resulta.

Se llega a la conclusión de que España no se adhiere a la inoportuna iniciativa de Wilson, porque a Romanones conviene que siga la guerra para continuar el consumo de carbón y plomo.

Van a pedir por donde resulta que el conde de Romanones decide de la paz y de la guerra en las circunstancias actuales. Puede más que Wilson.

Este omnipotente. En el fracaso del presidente de los Estados Unidos ha influido la nota del Gobierno español, más que la declaración de Bland en la Cámara francesa; más que la de Lloyd George en la de los comunes; más que la de Sonnino en Italia; más que la de Greville en Díma; más que las de los socialistas de toda Europa en sus Congresos y órganos de opinión.

Quiere Romanones no haber tenido carbón ni plomo que exportar a los países aliados y Bland, Lloyd George, Sonnino, Trenoir y los socialistas alemanes, franceses, ingleses, belgas y españoles, habiéranse apresurado a recibir en su país acamaciones la iniciativa de Wilson. ¡Y a estas horas la paz sería un hecho!

Franzen, nos parece demasiado. Aun que dirá que en Alemania los servicios que le prestan algunos periódicos, tiene de echo a que la sirvan mejor. La están engañando miserablemente esos señores que se han dado así mismo la exclusiva de la neutralidad sin advirtir que no pueden tener escondida la otra de beligerantes.

La neutralidad —dice «La Epoca», saliendo al encuentro de estas pasiones desbordadas— no es pavimento de ningún grupo de «filas», y lo que a la neutralidad esto no es la simpatía por un beligerante, sino el odio hacia algunos de ellos y por desgracia son muchos los germanófilos por anglofobia y francofobia, lo cual crea gran parte de dificultades a España. Eso está bastante claro.

VALDEPEÑAS

Flaborlos para mesa. Lit. G. blanco 45 céntimos, lit. G. 50 céntimos. Embutidos 10 céntimos más. Café Suizo.

SERVICIOS de la Guardia Civil

Por la del puesto de Roquetas ha sido detenida y puesta a disposición del alcalde de aquél pueblo, la vecina Isabel Montoya Navarro.

La de Gafor detuvo en el sitio denominado El Pinal, del término de Rijs a Juan Antonio Alejo Sánchez y Francisco Cazorla del Haza de 17 y 13 años de edad respectivamente, los cuales

les conducían varias ramas de dátiles que declararon habían hurtado en el cortijo de D. José Puertas.

Fueron puestos a disposición del juez municipal de Rioja.

También ha detenido a Miguel Rosales Plaza, empleado de la fábrica de electricidad de aquel pueblo, como autor del hurto de un rollo de alambre de cobre que se valora en unas 300 pesetas.

Quedó a disposición del juzgado municipal de Rioja.

La de Tabernas ha detenido en aquella villa a la gitana Dolores Rodríguez Fernández (-) Lois, reclamada como autora o cómplice del hurto de una caballería.

Declaró que ésta se hallaba en poder de un gitano apodado «El Sord», que reside en Gérgal.

DE LA GUERRA

POR TELEGRAPHO

Parte francesa

A la orilla del mosa, rechazamos un ataque de artillería.

Con intensa lucha activa por ambas partes.

Parte alemana

Las tropas búlgara y alemanas han tomado Brata.

Parte italiana

El día ha transcurrido tranquilamente en todo el frente.

General fallecido

D. Benito de Havre que el jefe de estado mayor belga, general Walemin, ha fallecido repentinamente.

La ciudad de Reims

Dicen de París que el cardenal Hozmann, ha entregado al emperador Guillermo una carta autografa del Papa pidiendo que se permitan restaurar la catedral de Reims, para coronar que se hunda.

Las deportaciones

Comunican de Rosferdan que continúan las deportaciones belgas. Recientemente se han internado en Alemania 700 hombres.

Las mujeres al campo

Dicen de Londres que el consejo nacional de Agricultura ha hecho un llamamiento a las mujeres para que pospongan su concierto en los trabajos agrícolas.

DE SOCIEDAD

Desde hace algunos días se encuentra enfermo nuestro amigo don Antonio Escrivá Jiménez.

Fragata torpedeada

A cuarenta millas del puerto de Adra fue torpedeada el dia 5 a las 4 de la tarde, la fragata «Combermoro» de la matrícula de Génova.

Los naufragos fueron rescatados en un bote al puerto de Adra.

Los salvados hasta ahora son ocho tripulantes, entre ellos el piloto.

Ignórase la suerte que hayan corrido el capitán y demás tripulantes.

La Fragata se dirigía a Génova.

Los pescadores

Martín

El Gobernador Civil ha dado permiso para que hoy a las dos y media celebren un mitin los pescadores en un almacén del Parque de Alfonso XIII.

La guerra al día

La situación en Grecia

El mapa que encabeza estas líneas está destinado a hacer ver la trascendencia militar de las demandas que la Entente ha dirigido al Gobierno real de Grecia. Hay una parte de la Nota allada que no toca a esta sección del periódico el comentarla. Pero existe otra parte que está tan intimamente relacionada con las operaciones de guerra que bien puede calificarse de ofensiva diplomática, de la Cuadruple, para emplear la frase que la Nota por la paz de Alemania, ha hecho célebre en Europa.

Sabido es que los aliados exigen del Gobierno real de Grecia que traslade el ejercicio griego —prácticamente en su integridad— á la península del Peloponeso. No deben quedar fuera de algunas municipios; ni otros contingentes griegos que los estrictamente necesarios para la buena política del reino.

El coquis justifica el por qué de esta medida. Estilo el mar dominado por la flota aliada, ésta pueve, con sus cañones impedir todo tránsito por el istmo de Corinto, puente de unión entre el Peloponeso y el resto de la Grecia continental. Las flechas negras pretenden señalar la eventual acción de las flotas aliadas, en el caso de que los griegos oficiales, quiieran salir de ensuvas acantonamiento, después de haber entrado en ellos.

Parece, en efecto, que el Gobierno de Atenas se decide a trasladar las tropas que concentraba en Larisa, a la península del Peloponeso. La situación de Sarrai ha de ser tan sensiblemente alterada después de esa operación, si es que los aliados podrán disponer á su antojo —dentro de los respetos a la neutralidad— de todo el territorio griego que se extiende entre el istmo de Corinto y el frente del ejército de Saona. El bloqueo de las costas griegas será mantenido hasta que este resultado haya sido completamente logrado.

M. B.

Huelga que termina

POR TELEGRAPHO

Madrid, 6

Comunica de Zaragoza, que ha terminado la huelga de obreros de transportes.

Ha comenzado a trabajar los carros intensificando el trabajo para ganar el tiempo perdido.

ALMERIENSES

Los obreros del mar, el gremio más humilde el que más consideraciones merece, quiere acudir a la plaza pública para exponer sus lamentaciones ante la opinión.

El Alcalde a quien su desmedida e injustificada soberbia lo tiega hasta el punto de no ver que nos lleva á la ruina, quiere apasecer como un regenerador de las costumbres ciudadanas, y nosotros humildes gentes del mar, queremos demostrar que la pretensión de ese Alcalde además de ser homicida para nosotros y para la ciudad entera, encierra un panamá escandaloso.

Acudid al mitin y podréis juzgar si los humildes pedimos sin razón o si los encumbrados por nuestra ignorancia, hacen mal uso de la autoridad que ejercen.

El gremio de pescadores

El mitin se celebrará hoy 7, a las dos y media de la tarde, en los bajos de las oficinas de la Junta de Obras del Puerto.

Los oradores serán don José Alcaráz, don Manuel García del Pino, don R. del P. Viñas, don José García Cruz y representaciones de las Sociedades Obreras.

Vapor correo cañoneado

POR TELEGRAPHO

Madrid, 6

Un cablegrama recogido en la Coruña da cuenta de que el vapor correo francés «Villa de Haro», ha sido cañoneado por un submarino aleman. Un buque holandés acudió en auxilio.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

POR TELEGRAPHO

Madrid, 5

Mañana celebrarán los exploradores una fiesta de carácter pedagógico en el campamento.

NOTAS BREVES

Permiso

Doña Concepción Serrano Pujol, solitario del Gobierno Civil, pide para abrir al público un hospedaje a calle de Sebastián Pérez con el nombre de «H. Serrano».

Para asistir a un juicio

E. Juez de instrucción de Purchena ha solicitado que el preso en aquella cárcel, Juan Roda Boja (-) Juanete, sea conducido por la guardia civil a esta capital a disposición de la audiencia para asistir a la vista de un juicio por homicidio.

Circulares

El Administrador de Propiedades e impuestos ha remitido circular á los Ayuntamientos que no han enviado certificación de adopción de medios, para hacer efectivos sus cupos de consumos y alcobales del año actual.

Para que se excluyan

El Alcalde de Linares, ha interesado de la alcaldía que se elimine del alumnado de esta capital al mozo Juan González Martos para incluirlo en el de aquel pueblo.

El Alcalde de Cortes de la Frontera (Algeciras) ha oficiado al de esta ciudad poniendo en su conocimiento que el mozo Rafael Serrano Pacheco ha sido excluido de aquel alumnado que procede su inclusión en el de Almería.

Compañero: Lea a sus amigos este diario. Clavate en el cerebro y en el alma las verdades de este diario.

catros

En Variedades

Muñecas de carne.

Salgo del teatro pensando, que más difícil que escuchar la comedia estrenada, es hacer la revista para este diario. Vista la comedia podían decir los espectadores según el criterio de cada cual, que los que la escribieron son tontos o gafajes. Del cronista, además podrían pensar que, algún móvil ajeno a la ecuanimidad puece inducir su crítica en un sentido u en otro y no solamente los expectadores, sino los propios autores pudieran sospecharlo. Porque si en estas columnas, cada obra en su estreno, lleva en su apostilla, la apreciación de nuestro seño, é imparcial juicio sonaría estridente el bombo en nuestras manos, o parecería zurrado de circo el pato con que quisieramos fundir a los autores de la comedia en cuestión, para aquellos que puedan admitir en el que estocribe la supremacía de la amistad sobre la sinceridad.

Pero, al fin, recuerdo una frase que Octavio Picón pone en boca de uno de los personajes de un bello cuento: «... lo que el mundo diga no me importa, mientras no lleva razón»; así somos con la obra.

Ese munido ficticio de canciones y danzarinas, en ese ambiente de falsa alegría como sus oropeles y lentejuelas, a nada que abordemos encontraremos las más tristes miserias. Esas lindas criaturas, que desde un minúsculo tablado, con un impudor brutalmente inconveniente tienen la triste misión de hablar a los instintos medulares de la bestia, lo hacen tan mecánica, tan automáticamente, como la maquinaria de biacut que un resorte ingenioso le imprime algún movimiento. Y allá en sus galanteos, parodia triste de los amores, como flores de trapo, son, con la misma fingida perennidad de su lozania, con la misma ausencia del perfume de la cordialidad. Estas pobrillas bestias son eso, muñecas de carne movidas a impulsos de resortes gruesos, que una buena parte de la fama social se encarga de aplicarles. Unas veces el hambre, otras el engaño, son esos resortes que componen la sencilla maquinaria de esas tristes muñecas; y ecos señillitos bien, viejos libidinosos jaranistas de profesión, terribles perez del amor tarifado, los encargados de dar cuerda a estos automatas de un arte indigente y de un amor absurdo.

¿Son buenas o son malas? Ni malas ni buenas; inconscientes. Con la misma brutal inconsciencia bailan la rumba, dicen «te quiero» al primer galanteador que se les arriba, que te encienden una vela a la santa de sus preferencias.

Por eso mismo, teniendo dormidos a sus sentimientos más nobles, suele ocurrir que al tropezar en su vida triste siempre con un hombre digno, que sea rozarles el alma, mostráran turfante su corazón, entre el serio de su pecho; y entonces es, cuando todo son espases de sacrificio, por una emoción pura, noble, digna.

Y ésta es la comedia de los señores Vilas y Víquera. ¿Aceptaron en su desarrollo a transmitir al auditorio la emoción propuesta?

No es poco en los tiempos presentes de astucianada y grosería a todo trapo, una comedia bella con fines nobles y aspiraciones indiscutibles a crear una obra de arte. Es una comedia limpia, en la que se ha vencido cierta dificultad: dado el ambiente escabro, o y falso en que se desarrolla, pueden decir sus autores que salieron del atelier sin mancharse de barro apenas la suela de las botas.

«Muñecas de carne» en su fondo es una comedia bien concebida, y bien escrita. Defectos? Los si no, indudable. Quizás sea susceptible de mayor interés emocional pero por mucha sencillez que pongamos en nuestra apreciación no hay que prescindir de ciertas consideraciones, tales y andándose de autores novedosos. La maestría en la técnica, en el mejor, es cosa exigible únicamente a aquellos escritores que la adquirieron con la práctica y con experiencia.

La música ofrece una particularidad: se nota a simple vista cierta heterogeneidad: algo así como un mosaico.

En la otra musical falta unidad de criterio. Parece como si no se conocieran los Sres. Barberay Arriaga. Destaca un bello número, el de la muñeca, en el primer acto y un cuplet muy lindo en el segundo. Ambos se repitieron muy justamente.

De la interpretación sacaron los artistas de Variedades mucho partido.

En primer término hay que citar a la señora Villagrassa, que atendió su papel perfectamente. Triunfó en toda la linea. Acostumbrada a hacerse casi todas la noches, no era fácil hacer la sentimental Amparo de la «Muñeca de carne», y lo hizo y muy bien. El cuplet de la muñeca lo cantó con mucha propiedad y mucho arte.

El señor Llorente, compuso su tango con justicia. Supo darle la dignidad requerida. El Sr. Marsal, aun pudo estar mejor procurando dar con menos énfasis y más naturalidad todo el carácter repulsivo del cinico Ramon. Por que es este un buen actor y es cosa de su propio género, nos permitimos esta observación. El señor Sandoval estuvo delicioso dando mucha animación a la escena.

La señorita Mata, Ruiz, la señora Delgado y los señores Martínez, Martí, Moreno y todos los demás contribuyeron, al buen éxito de esa comedia, promesas de ofertas aun más acabadas, como pueden creer en alegante los señores que anche sometieren un noble intento artístico al culto público del coliseo del bulevar.

Este es sentir y el pensar, tal vez error de vuestro humilde y melancólico.

PIERROT.

España es para Marruecos cuando Marruecos debe ser para España.

AVISO

No tengais vuestros muebles de tapicería en mal estado, pues con muy poco dinero quedan nuevos, si acudís al tapicero Eduardo Moreno, que ha trasladado su taller a la calle de Hernán Cortés núm. 5 junto al Lux Edén.

Se hacen estrados para salas y gabinetes y toda clase de muebles de tapicería.

Hernán Cortés, 5

LA MERCANTIL

Ricardos, 3.—Almería

Acaba de recibirse una importante partida de jamones viejos y otra de turrones de Jijona.—Especialidad en anillos para las Pascuas. Variadísimo surtido. Comestibles finos. Cakes tostados al día. Salchichón de puro lomo Abel.

Teléfono núm. 32.—Se sirven pedidos a domicilio.

Preparación completa para el ingreso en los Escuelas Normales

de Maestros y Maestras.

Repaso de todas las asignaturas de la carrera, incluso las especiales de Música, Dibujo y Francés.

Colegio preparatorio situado en los bajos de la Academia de Bellas Artes, calle Real, bajo la dirección del profesor Don José Bueno y Cordero.

Clases especiales para señoritas en la Academia, en el domicilio particular del director, Segasta, 8, o a domicilio de la alumna, a precios económicos.

Meses de matrícula, de seis a siete de la tarde, en la Academia de Bellas Artes, calle Real.

bé que la ha expulsado de la tierra aña del Islamismo?

Está definitivamente conjurado el peligro de la Guerra Santa. Alegrémonos de ello. Si Alemania hubiese deserrado a la fiesta, la sangre de nuestros soldados habría corrido a raudales en los campos del Rif y del Garb... Fabián Vidal

Romanones desaparecido

POR TELÉGRAFO

Madrid, 6

El Conde de Romanones ha declinado el homenaje que le preparaban los senadores y diputados liberales para desgraviarle por la campaña personal mantenida por varios periódicos.

A pesar de esto, desfilaron por su domicilio muchos correligionarios para expresarle su adhesión.

López Monis, Salvatella y Arminda entregaron una carta firmada por 80 diputados de la mayoría, expresando su adhesión.

Lo que cobra

la Casa Real

(según el presupuesto para 1917)

	Festetas
D. Alfonso	7.000.000
D. Victoria	450.000
Príncipe de Asturias	500.000
Infante don Jaime	150.000
Infanta D. Beatriz	150.000
Infanta D. Isabel	250.000
Infanta D. María de la P	150.000
Infanta María Eulalia	150.000
Reina D. María Cristina	250.000
Total	9.050.000

MILITARES

El juez de instrucción de marina interesa de esta alcaldía certificado de si el gran sueldo o pensión de los fondos del municipio, José María García, Carmen Gómez Rodríguez, Luis Ruiz Cárdenas, Antoni Marín y José Marín Gómez, e informe reglamentario sobre la ejecución de hija dicha que alega el inscrito Antonio Marín Gómez.

No se puede reunir

POR TELÉGRAFO

Madrid, 6

El Sr. Villanueva ha suspendido la reunión convocada en el Congreso para el día 8 por los diputados republicanos para organizar un homenaje a Álvarez.

Los gobernantes prevaricadores

En «La Nación» diario monárquico izquierdo.

«Hay que optar entre dos cosas: honrar la una, lucrativa la otra, Primer ministro del rey, o combatir en contrabando de guerra. Lo que no es posible que el país consentiera es que el conde de Romanones haga compatibles las dos cosas, como la está haciendo ahora. Lo que constituye un caso de cieguismo es que nos pida que nos entreguemos confiados a su gestión después de esta declaración, en que sus mismos defensores confiesan que las similitudes».

Papeles pintados:

para el decorado de habitaciones.—Taller de pintura y decoración. Miguel Padilla y Paella, Descanso, 21.

GRANDES ALMACENES

EL AGUILA

PRÍNCIPE, 7.-ALMERÍA

2919181

SUCURSALES

Madrid, Barcelona, Alicante, Almería,
Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada,
Málaga, Palma de Mallorca, Santander,
Sevilla, Valencia, Valladolid
Y Zaragoza.

ROPAS CONFECCIONADAS

PARA

Caballero, señora, niño y niña.

SECCIONES:

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de Viaje.

Géneros del país y extranjero para la sección a medida

Precio fijo.

Ventas al contado

Exposiciones permanentes de artículos de la temporada

Pídase el catálogo general.

Gabanes de lana, viguera o militón, con forros satén o seda, para niños de 10 a 12 años, de pesetas 20 a 53.

AGUA DE MORATALIZ

Depósito en Almería, Príncipe, 11, y en todas las droguerías, farmacias y hoteles.

IRFALIBLES
PARA EL ESTOMAGO

YOST MODELO 20-A

Visible, sin cinta, tabulador y tecla de retroceso.
Sucursal en Almería, Príncipe, 11.

Almanaque Bailly-Baillièr

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas
de texto.

REGALO DE
1.000 décimos
de la Lotería
de 3 pesetas
cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas.

En cuadernado, 2 pesetas
En provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.



Cerca de 1.000
grabados.

PARTICIPACIÓN
GRATIS
EN EL NÚMERO
6.607

de la Lotería
de Navidad

XITO! XITO! XITO!

Maravillas de España

colección gráfica más lujo y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS
MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA,
VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE.

ACABA DE PUBLICARSE

CASTILLA Y ASTURIAS; VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE,

LUGO, OVIEDO, GIJÓN

ya en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE,

calle de Bailea, 21, y plaza de Santa Cruz, 11, MADRID.—Telf. S 90.

MADRID, 3 plazas. PROVINCIAS, 8,50 ptas. cada Álbum.

RELOJERÍA FRANCESA

Príncipe, 14 José Serrano Príncipe, 14
EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN JOYERÍA, PLATERÍA,
RELOJERÍA, ÓPTICA Y OBJETOS PROPIOS PARA REGALOS.
Precios económicos

EL TRIUNFO

Droguería y Perfumería

Gran establecimiento de drogas y productos químicos. Específicos nacionales y extranjeros, guías minerales. Ortopedia y artículos de goma.

Carburo, Zetal y Aceite de hígado de bacalao puro y fresco
Perfumería española y extranjera.

Plaza de Nicolás Salmerón, 3, (Puerta de Purchena). Almería.

BAZAR DEL LEÓN

MUEBLES DE EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MADERA CURVADA,
CUADROS Y ESPEJOS, LOZA Y CRISTAL, BATERÍAS DE COCINA,
OBJETOS DE FANTASÍA, PERFUMERÍA, ETC., ETC.

Tiendas, 6. Ubaldo Abad Rostro, 2

Francisco Criado Sánchez

ARMERO
Casa fundada en 1673
Granada, 51



Urvias y efectos de caza de las marcas más acreditadas. Expendeduría de explosivos. Especialidad en cartuchos cargados en los talleres de la «Unión Española». Cartuchos vacíos. Pólvoras. Cápsulas de todos calibres y sistemas.

Aparatos ortopédicos. Exclusivo en el sin rival braguero articulado de bola metálica, reformado con movimiento de rotación, que proporciona las comodidades más positivas que se pueden ambicionar, por lo que es preferido.

Eslitas eléctricas luminosas y de poco consumo.

Lámparas de filamento metálico

a 1,45 pesetas.

en la casa
Aznar, Tonda y Comp. S. en C.

PRÍNCIPE, 27

Aceite de hígado de bacalao

puro de Terranova.

Papeles para cristales.-Últimos modelos

Carburo de Calcio

Precios económicos en la

Droguería "Arce Iris"

Paseo del Príncipe, 8.

TORIBIO ALVAREZ

DENTISTA

Plaza de Nuestra Señora

BROTONS

Fábrica de alpargatas

Granada, 26
ALMERIA

Talleres de muebles.

Los almacenes y despacho de muebles y tapicería de los herederos y hermanos de José Martínez Herrera, han sido trasladados a los talleres de la calle de Eguillor, (Paseo de la Estación), lo que tienen el gusto de comunicar a su distinguida clientela.

Dr. Eduardo Pérez Cano

EMILIO MERCIA
Practicante

del Hospital Provincial
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas. Análisis de sangre, espumas, orinas y demás productos patológicos.

Especialidad en enfermedades venéreas.
Consulta de una a tres Arreas, 2

TRATAMIENTO ANTIRÁBICO COMPLETO

Vapores para Orán

Servicio fijo quincenal por los magníficos vapores españoles



Servicio directo

Salidas diarias, para pasajeros y carga entre Barcelona, Almería y Melilla, por el vapor



VELARDE

Salidas de Barcelona, los miércoles, de Almería, los sábados; de Melilla, los martes; y de Almería, los miércoles; llegadas a Almería, los viernes; a Melilla los domingos; a Almería, los miércoles; y a Barcelona los sábados.

Consignatarios en Barcelona: señores Domenech y Cert Hermanos, Paseo Colón, 17, y Merced, 20.

Consignatarios en Melilla: señores David J. Melui, sucesores Melul y Levy.

Consignatarios en Almería: señores Verdejo Hernández, Paseo del Malecón número 26.

NOTA.—Este vapor tiene establecida en Almería una Agencia de reexpediciones para hacer seguir a Barcelona y Melilla las mercancías que se reciben del interior, o viceversa.

OTRA.—Los jefes de las estaciones del Sur quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería para que se reserve viaje a Barcelona y a Melilla a los señores viajeros que lo soliciten.

TURIA Y FRANCOLI

DE LA

LÍNEA TINTORE

Saldrá de Almería el jueves 11 de Enero con escalas en Cartagena, llegando a Orán, el sábado al amanecer.

Salida de Orán para Almería directo el miércoles 10, a las 4 de la tarde.

NOTA.—La próxima salida para Orán será el jueves 25 Enero.

OTRA.—Los pasajeros deberán llegar con 3 días de anticipación, para preparar sus pasaportes, a más de los documentos necesarios necesitan 2 fotografías.

Es muy conveniente que todo aquél que piense marchar nos escriba con bastante anticipación pidiéndonos detalles.

PRECIO DEL PASAJE

Preferencia, 100 pesetas.—Cámara 76. id. 2.ª Clase 35. Idem id. media billete para menores de tres a diez años, 20 pesetas.

Para informe más a sus Consignatarios H. de Ricardo Giménez S. en C. P. del Príncipe 75.

Nitrato de sosa de Chile

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles, para todos los terrenos y cultivos.

Premiado con Gran Premio en la Exposición Universal de París de 1900.

Consumo mundial DOS MILLONES Y MEDIO DE TONELADAS

Para informes gratuitos sobre su aplicación, dirigirse al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19. Madrid.

BAR FRUTERO

Café—Chocolate—Helados—Cerveza.

Bonlevar, 64.

José Cordero Méjico

Horas de consulta, de 1 a

Paseo del Príncipe

Gran existencia en plantas

En el jardín del Paseo hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arregladas en sus tiestos, de las que tan bien resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbustos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por miles, a precios muy reducidos.

Tubérculos y semillas.

Tierra de brezo a 1'20 pesetas arroba.

No equivocarse. Jardín del Paseo, de Juan Capel Álvarez. Almería.

Doctor Manuel Marín

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

MIEMBRO DE LAS SOCIEDADES OFTALMOLÓGICAS

PARIS E HISPANAMERICANA

Consulta: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 de tarde.

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

Cerca de 4.000 grabados.

PARTICIPACIÓN GRATIS EN EL NÚMERO

6.607

de la Lotería de Navidad.

500 páginas de texto.

REGALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadrado, 2 pesetas.

En provincias, 450 mts para gastos de franquicia y certificado.

Tip. El Radical